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ИДЕН ТИ ТЕТ СКЕ ОСНО ВЕ –  
ТЕ МЕЉ ИЛИ ТЕ МЕЉ НИ ПРЕ ВИД  

НА ШЕГ ОБРА ЗО ВА ЊА

СА ЖЕ ТАК: Рад раз ма тра иден ти тет ске осно ве срп ства, 
ко је чи не спре га пра во сла вља и ко сов ског за ве та, и ко је, уз 
на ци о нал ни, има ју и свој ин тер на ци о нал ни, уни вер зал ни 
нор ма тив ни аспект. Оне су глав ни чи ни о ци ка ко на шег на-
ци о нал ног иден ти те та, та ко и на шег, срп ског кул тур ног обра-
сца. Рад раз ма тра исто риј ске, дру штве не и ду хов не ме не кроз 
ко је су про ла зи ли тај иден ти тет и тај обра зац, као и оп шта 
ме ста ко ја ме ња ју иден ти тет ску исти ну о срп ском на ро ду и 
ње го вом кул тур ном обра сцу. Раз ма тра ју ћи мо гућ но сти уна-
пре ђе ња Стра те ги је раз во ја обра зо ва ња у Ре пу бли ци Ср би ји 
до 2030. го ди не, ау тор ука зу је на по тре бу да сло жни је и де лат-
ни је уз на сто ји мо на бу ђе њу све сти да је срп ски на род ста ри 
европ ски на род са сло бо дар ском тра ди ци јом, да хри шћан-
ство има два плућ на кри ла (за пад но и ис точ но), да мо дер ни-
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за ци ја ни је ну жно ве стер ни за ци ја и да је кул ту ра пам ће ња 
нај по у зда ни ји вид от по ра про гра ми ра ном са мо за бо ра ву. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: иден ти тет, обра зо ва ње, кул тур ни 
обра зац

Ка жу да се Вла до Го то вац (1930–2000), нај ум ни ји ме ђу 
хр ват ским на ци о на ли сти ма, на сме јао не коме ко је го во рио 
о „вјеч ном хр ват ству”. Веч не су и ап со лут не ве ли чи не са мо 
Бог и чо век, ре као би гла со ви ти ру ски бо го слов Алек сан дар 
Шме ман (Алек сан др Дми три е вич Шме ман, 1921–1983), у 
чи јој књи зи Исто риј ски пут пра во сла вља на ла зи мо и по-
гла вље „Ис ку ше ње ре ли ги о зног на ци о на ли зма”, ко ји, по 
ње му, „до на ших да на тру је пра во слав ни Ис ток”, по ме шав-
ши „хри шћан ски па три о ти зам са не зна бо жач ким на ци о на-
ли змом”.1

Те зу о исто рич но сти свих дру штве них фе но ме на – и 
др жа ве, и цр кве, и на ци је, и раз ли чи тих ви до ва на ци о нал не 
са мо све сти, укљу чу ју ћи и по ме ну ти „хри шћан ски па три о-
ти зам” и „не зна бо жач ки на ци о на ли зам” – ва ља ло би, да ка-
ко, обра зло жи ти уче ни је, по дроб ни је и об у хват ни је. Или је, 
ма кар у овој при ли ци, ко ри сни је по раз ми сли ти на ка квим 
иден ти тет ским осно ва ма пре тра ја ва срп ство – не веч но, но 
ипак ду го веч но, на та ла су онога што би на ра то ло зи на зва ли 
вре ме ном ду гог тра ја ња.

Те осно ве, ко ли ко знам и учим од сво јих слич но ми шље-
ни ка, чи ни не рас ки ди ва спре га све то са вља као „пра во слав-
ног Хри шћан ства срп ског сти ла и ис ку ства” са ко сов ским 
за ве том, јер „ко сов ско Еван ђе ље ни је ни шта дру го до све то-
сав ско Еван ђе ље про ду же но кроз ве ко ве”, а „ко сов ска диле-
ма че сти то га Кне за са мо у спек тру све то са вља на ла зи сво је 

1 Алек сан дар Шме ман, Исто риј ски пут пра во сла вља, пре ве ли Ма-
ри ја Мар ко вић и Бра ни слав Мар ко вић, Ми тро по ли ја Цр но гор ско-при-
мор ска, Це ти ње 2014, 323.
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об ја шње ње и сми сао”.2 Овим ис ка зи ма Ју сти на По по ви ћа 
(1894–1979) и Жи ва на Ма рин ко ви ћа (1899–1976), рек то ра Бо-
го сло ви је у При зре ну, мо же мо при кљу чи ти низ исто род них 
уве ре ња на ших бо го сло ва и на уч ни ка. По ме ни мо бар Ми-
ло ша Ђу ри ћа (1892–1967): „Све то сав ска иде ја-си ла и ви дов-
дан ска иде ја-си ла по ста ле су два нај пре суд ни ја ства ра лач ка 
им пул са на ше исто ри је.”3 Да обе иде је-си ле, уз на ци о нал ни, 
има ју и свој ин тер на ци о нал ни, уни вер зал ни нор ма тив ни 
аспект и сми сао по ка зу ју и до ка зу ју мно ги углед ни ми слио-
ци, што с по себ ном увер љи во шћу по све до чу је сту ди ја Бого-
љу ба Ши ја ко ви ћа Све то са вље и фи ло со фи ја жи во та.

Ако су све то са вље и ко сов ски за вет „два нај пре суд ни ја 
ства ра лач ка им пул са на ше исто ри је”, он да су ове две „иде је-
-си ле” ну жно и глав ни чи ни о ци ка ко на шег на ци о нал ног 
иден ти те та, та ко и на шег, срп ског кул тур ног обра сца. Смер и 
на чин ка ко тај иден ти тет и обра зац, ме ђу тим, из ве ка у век, 
чак из де це ни је у де це ни ју, про ла зе кроз раз ли чи те исто риј-
ске, дру штве не и ду хов не ме не, ус по ста вља ју ћи, не гу ју ћи и 
на пу шта ју ћи мно го ли ка срод ства и су сед ства, али и сваг да 
чу ва ју ћи – ма кар и ду бо ко за пре та ну – сво ју са мо бит ност, 
ве ли ка је и без ма ло не до ми сли ва те ма, ко ја на ди ла зи хо ри-
зонт и ви си ну ових те ле граф ски сро че них под се ћа ња. Са мо 
ћу на по ме ну ти ка ко је тај смер укљу чи вао и иде а ли стич ке 
илу зи је, ка кве бе ху нео ства ри ви сно ви о све сло вен ској уза-
јам но сти, ју жно сло вен ском ме си ја ни зму и ин те грал ном ју го-
сло вен ству – нео ства ри ви јер, чи ни се, не ма ве ћег про клет ства 
од про клет ства ма лих раз ли ка – и ка ко, ма кар по ви ђе њи ма 
Ми ла на Ра ду ло ви ћа (1948–2017), срп ски кул тур ни обра зац, 
уз до ми нант ну вер ти ка лу све то са вља и ко сов ског за ве та, 
укљу чу је и хи брид не или сим би о тич ке ва ри је те те, про ис-

2 Ви де ти: Бо го љуб Ши ја ко вић, Све то са вље и фи ло со фи ја жи во та, 
Пра во слав на реч, Но ви Сад 2009, 105, 115, 120. 

3 Исто, 121.
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те кле из до ди ра с исла мом, Ме ди те ра ном и европ ским про-
све ти тељ ством.4

Мо гућ ним при го во ри ма о не ха ју, не зна њу, чак и са мо
за бо ра ву (Бо јан Јо ва но вић) и са мо по ри ца њу (Ми ло Лом пар), 
ко ји се да нас с ја ким раз ло гом мо гу учи ни ти срп ској на у ци, 
шко ли и др жа ви кључ ним ту ма чи ма и чу ва ри ма на шег наци-
о нал ног иден ти те та и на ци о нал не са мо све сти, при до да ће мо 
са сво је стра не и не ко ли ко за па жа ња о жи ла вим сте ре о ти-
пи ма и тзв. оп штим ме сти ма чи ја по сто ја ност за ма гљу је или 
чак оне мо гу ћу је иден ти тет ску исти ну о срп ском на ро ду и 
ње го вом кул тур ном обра сцу.

Ево, украт ко, тих на по ме на.
Ако се пре лом ни до га ђа ји или чак епо хал ни обр ти у 

срп ској исто ри ји и ду хов но сти ве зу ју за бек ство у ма на стир 
Раст ка Не ма њи ћа и бек ство из ма на сти ра До си те ја Об ра до-
ви ћа – што је, уве рен да се у зна ку те су прот но сти од и гра ва 
и сва на ша исто ри ја, пр ви ус твр дио Вла ди мир Ву јић (1886–
1951), а што по том, и не зна ју ћи за ње га, мно ги по на вља ју5 
– он да нам ва ља ком плек сни је са гле да ва ти лич но сти, де ла 
и де ло ва ње и нај ве ћег све ти те ља и нај ве ћег про све ти те ља. 
У пр вом слу ча ју, као да и др жа ва, и на у ка и шко ла за бо ра вља-
ју да је Св. Са ва и бо го слов, чи ме се пре ви ђа аскет ски, мо ли-
тве ни и ми стич ки аспект ње го ве лич но сти, а у дру гом да, уз 
све за слу ге До си те је ве и те ко ви не европ ске про све ће но сти, 
по о дав но пре те жу кри тич ки ак цен ти у про ми шља њу епо хе 
про све ти тељ ства и ње них ра ци о на ли стич ки јед но стра них 
и јед но знач них стре мље ња и тра го ва. Чи шће ње ала та у са-

4 Ви де ти: Ми лан Ра ду ло вић, Срп ски кул тур ни обра зац и срп ска 
књи жев ност, Ин сти тут за књи жев ност и умет ност, Бе о град 2015; Право-
слав ни бо го слов ски фа кул тет „Св. Ва си ли је Остро шки”, Фо ча 2015. 

5 Ви де ти по го вор Вла ди мир Ди ми три је ви ћа „Тра го ви ма би о гра-
фи је – у по тра зи за Вла ди ми ром Ву ји ћем”, у: Вла ди мир Ву јић, Ве ли чи на 
и опа да ње аме рич ке кул ту ре и кри за све та, Ма ти ца срп ска и Град ска 
би бли о те ка Но вог Са да, Но ви Сад 2020, 207. 
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вре ме ном по и ма њу све то са вља на ла га ло би, нај пре, де лат но 
под се ћа ње да је мо дер на на у ка ба шти на хри шћан ства, на шта 
по себ но ука зу је Ра до ван Би го вић (1956–2012), и да мо жда 
на у ка и ре ли ги ја мо гу јед на без дру ге, али да чо век не мо же 
ни без јед не ни без дру ге.6 Већ по ми ња ни Ми лан Ра ду ло вић 
иде и ко рак да ље – твр де ћи да жи ви мо у пост се ку лар ним 
вре ме ни ма. Да нам је др жа ва се ку лар на, то зна ју врап ци и 
основ ци, али да нам се пре моћ на ве ћи на су на род ни ка из ја-
шња ва ју као вер ни ци, то, ре кло би се, че сто смет не мо с ума. 
Та ко ђе, на дру гој стра ни, ро бу ју ћи не ка квој пуч ко-школ ској 
инер ци ји, ма хом ап со лу ти зу је мо те ко ви не про све ти тељ ства, 
гу бе ћи из ви да ра ди кал ну кри ти ку про све ти тељ ског ума – на 
ко ју је, сво је вре ме но, ба ве ћи се Уна му ном, ука зи вао Ву јић, 
а да нас то чи ни, на тра гу Хорк хај ме ра (Hork he i mer), Адор на 
(Ador no) и Ха бер ма са (Ha ber mas), Бо го љуб Ши ја ко вић, ко ји 
зна да је от клон од тра ди ци је сво је вр стан па ра докс, „јер и 
са мо про свје ти тељ ство при па да тра ди ци ји, као и по јам ра-
зу ма на ко ји се оно по зи ва”.7 Раз ми шља ње о кри зи ра ци о нал-
но сти, ко је „упу ћу је на но ве мо да ли те те су сре та вје ре и зна ња”, 
Ши ја ко вић на кра ју сту ди је за кљу чу је уви дом ко ји мо же 
би ти дра го цен me men to и на шем про пи ти ва њу про бле мати-
ке обра зо ва ња:

„Ра ци о нал ност и на уч но зна ње по ка за ли су сво ја огра-
ни че ња, Ни ти на у ка ис цр пљу је гра ни це људ ског зна ња нити 
су гра ни це на у ке исто што и гра ни це на ше ег зи стен ци је. Бу-
ду ћи да је ре ли ги ја ис ко рак пре ко гра ни ца људ ског зна ња и 
исто та ко мо гућ ност оства ре ња људ ске ег зи стен ци је – тре ба 
нам слух за ме ло ди ју те о ло ги је. Да кле, ре ли ги о зни и на уч ни 
од нос пре ма ствар но сти ме ђу соб но се не ис кљу чу ју.”8

6 Ви де ти: Ра до ван Би го вић, „Хри шћан ство и на у ка”, Цр ква у са вре
ме ном све ту, Слу жбе ни гла сник, Бе о град 2014, 132–133.

7 Б. Ши ја ко вић, на ве де но де ло, 162.
8 Исто, 166.
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* * *

Мно го су нам бли же го ди не иза нас од оних ис пред нас. 
Мо жда по нај пре сто га што су ове дру ге под ви ше стру ким 
лич ним и оп штим упит ни ком.

Они ко ји са да пи шу Стра те ги ју раз во ја обра зо ва ња у 
Ре пу бли ци Ср би ји до 2030. го ди не углав ном не ће би ти и они 
ко ји је ожи во тво ру ју, уко ли ко она икад и „за жи ви”. Ове ту-
роб не на кнад не по ми сли дик ти ра у пе ро се ћа ње на рас пра ву 
о по ме ну том до ку мен ту, одр жа ну у Ма ти ци срп ској 5. мар та 
те ку ће го ди не.

Зеб њу, ме ђу тим, ви ше од не из ве сно сти ре а ли за ци је 
Стра те ги је бу ди бо ја зан да не ће би ти ни кога ко се успе шно 
бра ни од ње них угра ђе них ква ро ва. А они су много број ни 
и, бо јим се, ни ма ло слу чај ни. Не ма мо ли и ми сво ју ду бо ку 
др жа ву, ко ја у под си сте му – на ду жи рок бит ни јем по ову 
зе мљу од по ли ци је, ту жи ла штва и суд ства – под ри ва ње ну 
иден ти тет ску са мо свест и ства ра лач ку ви тал ност?

Гру па од пет на е стак упу ће них зна ла ца и по сле ни ка упу-
ти ла је ау то ри ма Стра те ги је – уз уч ти ве по хва ле за пред ви-
ђе но ја ча ње вас пит не уло ге шко ле, уво ђе ње оба ве зног сред њег 
обра зо ва ња и по све ћи ва ња по себ не па жње да ро ви тим уче-
ни ци ма – низ брит ко сро че них и ва ља но обра зло же них запа-
жа ња о круп ним не до ста ци ма и не пре ци зно сти ма. Шкр то 
па ра фра зи ра не, за мер ке ука зу ју на од су ство иден ти тет ског 
ду ха стра те ги је, за не ма ри ва ње зна ча ја оп штег обра зо ва ња 
и кри тич ког ми шље ња мла дих љу ди, од су ство ви зи је обра-
зо ва ња ко је до при но си ин те лек ту ал ном, емо ци о нал ном и 
етич ком раз во ју мла дих, као и не по сто ја ње ја сно из ра же не 
ми си је обра зо ва ња, по себ но у обла сти на ци о нал них и иден-
ти тет ских пред ме та, те фор ма ли стич ко по и сто ве ћи ва ње 
обра зо ва ња са об у ча ва њем.

За кључ ци уче сни ка у ди ску си ји са др же и два де се так 
на чел них пред ло га од при о ри тет не ва жно сти и де се так кон-
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крет них су ге сти ја. Ме ђу њи ма су ука зи ва ња на нео п ход ност 
ве ћег про цен та бру то др жав ног до хот ка у обра зо ва њу, по ве-
ћа ња бро ја ча со ва и да ва ња нат пред мет ног ста ту са срп ском 
је зи ку и књи жев но сти, за шти те по сто је ћих и осни ва ња но-
вих лек то ра та срп ског је зи ка у ино стран ству, са др жин ског 
од ре ђе ња на ци о нал ног књи жев ног ка но на ко ји би се мо рао 
по што ва ти на свим обра зов ним ни во и ма, те низ пред ло же-
них ме ра о на став ни ци ма, њи хо вом обра зо ва њу и ста ту су. 
Ме ђу су ге сти ја ма су и оне ко је, као по пра ви лу, на и ла зе на 
твр де уши зва нич ни ка са ана ци о нал ним и псе у до е вроп ским 
вел тан ша ун гом, ко ји ма је ту ђа по ми сао на под сти ца ње ду-
хов ног раз во ја уче ни ка пу тем са др жа ја раз ли чи тих пред-
ме та са на ци о нал ним са др жа јем, пре све га вер ске на ста ве, 
као и на си стем ско раз ви ја ње кул ту ре се ћа ња, исто риј ске 
све сти и са зна ња о ге но ци ду у про шлом сто ле ћу. Ту је, на 
кра ју, и упа дљи во уз др жан при го вор ко му ни ка тив ној и се-
ман тич кој не про ход но сти тек ста, оп те ре ће ног пој мо ви ма с 
флу ид ним кон цеп том и не ја сним зна че њем.

Не на во де ћи ни ре чи из соп стве ног де се то ми нут ног 
са оп ште ња, по ми њем са мо свој пред лог – у ме ђу вре ме ну 
ува жен – да се за мај пред ви ђен окру гли сто На ци ја и обра
зо ва ње бар ма ло од го ди, ка ко би се (ма кар ме то дом слу чај ног 
узор ка) са гле да ло и ослу шну ло о че му го во ре и о че му ћу те 
на ши на став ни про гра ми, уџ бе ни ци и чи тан ке – с на дом да 
оно што ка же мо и на пи ше мо не ће би ти го вор у ве тар и сло ва 
по во ди.

* * *

На кра ју, уме сто при ло га евен ту ал ним за јед нич ким 
за кључ ци ма, са мо ис ка зу јем же љу да сло жни је и де лат ни је 
уз на сто ји мо на бу ђе њу све сти да је срп ски на род ста ри европ-
ски на род са сло бо дар ском тра ди ци јом, да хри шћан ство има 
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два плућ на кри ла (за пад но и ис точ но), да мо дер ни за ци ја ни је 
ну жно ве стер ни за ци ја, да је кул ту ра пам ће ња нај по у зда ни ји 
вид от по ра про гра ми ра ном са мо за бо ра ву (јер, не за бо ра ви мо, 
ти бин ген ски про фе сор Ролф Ди тер Клу ге (Rolf-Di e ter Klu ge) 
ни је уса мљен у ми шље њу да „срп ској де ци тре ба за бра ни ти 
да у шко ла ма уче срп ску на ци о нал ну исто ри ју”), да од бра на 
ћи ри ли це мо ра би ти по сто ја ни ја од бе са оних ко ји је мр зе 
и про го не, да је вас по ста вља ње и уна пре ђе ње све сти о је зи ку 
као хле бу и со ли на ше кул ту ре и на ци о нал ног иден ти те та 
услов ду хов ног оп стан ка – те да је сто га по след њи час да ста-
не мо на пут је зич ком не зна њу, на си љу, си ро ма штву и не ха ју 
у шко ли, ме ди ји ма, пар ла мен ту и свим ин сти ту ци ја ма, пре 
све га на уч ним, где је зич ка нор ма и не га је зи ка мо ра ју би ти 
огле да ло и чи ни лац све ко ли ке на ше са мо све сти и са мо по-
што ва ња.
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THE FO UN DA TI ONS OF THE IDEN TITY –  
THE FUN DA MENT, OR THE FUN DA MEN TAL  

OVER SIGHT OF OUR EDU CA TION SYSTEM

SUM MARY: The pa per di scus ses fun da men tal fe a tu res of the 
Serb iden tity, which is ba sed on the unity of the Ort ho dox Chri sti a nity 
and the Ko so vo pled ge, as much as it is con struc ted upon na ti o nal, 
in ter na ti o nal and uni ver sal seg ments. The se fe a tu res sha pe both the 
na ti o nal iden tity of the Serbs and the Ser bian cul tu ral pat tern. The 
pa per al so di scus ses hi sto ri cal, so cial and spi ri tual chan ges the iden tity 
and the pat tern ha ve ex pe ri en ced so far, as well as the com mon be li efs 
which al ter the truth of both the Ser bian na tion and the Ser bian cul tu ral 
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pat tern. The aut hor furt her di scus ses the ne ces sary im pro ve ments of 
the Edu ca ti o nal De ve lop ment Stra tegy up to the year of 2030 in the 
Re pu blic of Ser bia, ad dres sing the ne ces sity of ra i sing the awa re ness 
that the Serbs be long to an an ci ent Eu ro pean na tion, that Chri sti a nity is 
equ ally ba sed on its We stern and Ea stern bran ches, that mo der ni za tion 
do es not ne ces sa rily imply ad he ren ce to the We stern va lu es and that 
the cul tu re of me mory ser ves as the most re li a ble way to ob struct the 
de li be ra te ob li vion.

KEYWORDS: iden tity, edu ca tion, cul tu ral pat tern


